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Aufgabe 46.

f =
1

T
= 1 kHz v = λf = 340 m/s

ω = 2πf = 6.28 · 103 s−1 k =
2π

λ
= 18.5 m−1

Aufgabe 47.

(a) Frequenz:

f =
ω

2π
=

1980 s−1

2π
= 315.1Hz

(b) Die Wellenlänge erhält man aus der Wellenzahl:

k =
2π

λ
= 6 m−1 ⇒ λ =

2π

k
= 1.05m

(c) Die Phasengeschwindigkeit ist:

c =
ω

k
= λf = 330ms−1

(d) Für eine harmonische Welle ist der betrachtete Ort x unerheblich, vereinfachend bietet sich der
Ursprung als x = 0 für eine Darstellung an.

y(t) = 5 · 10−5m · sin(1980 s−1 · t)v(t) = ẏ(t) = 5 · 10−5m · 1980 s−1 cos(1980 s−1 · t)

(e) Der Maximalwert der Geschwindigkeit ist der Vorfaktor von v(t), da | cosmax | = 1, also:

|vmax| = 5 · 10−5 m · 1980 s−1 = 0, 099ms−1



Aufgabe 48.

(a) Die Amplitude der resultierenden Welle ist:

AS = 2A cos
(1
2
ϕ
)

Für ϕ = π/6:

AS = 0.04 · cos
( π
12

)
= 3.86 cm

Für ϕ = π/3:

AS = 0.04 · cos
(π
6

)
= 3.46 cm

(b) Damit die resultierende Amplitude gleich der ursprünglichen ist, muss gelten:

cos
(1
2
ϕ
)
=

1

2

Daraus folgt:
1

2
ϕ =

π

3
und ϕ =

2π

3
= 120◦

Aufgabe 49.

In Luft c = 340 m/s:

λ =
c

f
⇒ λ = 17 mm...21 m

In He c = 1007 m/s:
λ = 50 mm...63 m

Aufgabe 50.

(a) Das Signalhorn hat immer die gleiche Frequenz (Anzahl der Schwingungen pro Sekunde). Bewegt
sich der Krankenwagen auf Sie zu, hören Sie einen höheren Ton, weil sich die Wellenlänge um den
Weg, den der Krankenwagen während der Dauer einer Schwingung zurücklegt, verkürzt. Bewegt sich
der Krankenwagen von Ihnen weg, so hören Sie einen tieferen Ton. Die Wellenlänge wird nach dem
gleichen Prinzip verlängt.

(b) Gemäss Skript (S. 109-9):

fB =
f

1− v

c

⇒ fB = 610 Hz

für den Fall, dass der Krankenwagen auf Sie zu fährt. Für den Fall, dass der Krankenwagen wegfährt
gilt 1:

fB =
f

1 +
v

c

⇒ fB = 500.9 Hz

1Für die Herleitung muss man in Skript S.109-9 s = vt+ vrt nehmen


